

УДК 336.71

DOI: 10.21779/2542-0313-2021-36-3-31-36

Б.Б.-А. Абдулахабова¹, Ф.Г. Гаджиева²

Социально-экономическое развитие Чечни в период Первой мировой войны

¹ Чеченский государственный университет; Россия, 364024, г. Грозный,
ул. А. Шерипова, 32;

² Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; farida.ist@mail.ru

Первая мировая война – одно из самых трагических событий XX века. В статье рассматривается влияние Первой мировой войны на социально-экономическое развитие Чечни, на развитие грозненской нефтяной промышленности, на различные социальные слои Чечни. Акцентировано внимание на том, как война изменила привычный уклад земледельцев, горожан, не оказавшихся на территориях боевых действий, но испытавших на себе все тяготы военного распорядка. Проанализировано отрицательное отношение горского крестьянства к войне.

Рассмотрено, как динамично развивающаяся грозненская нефтяная промышленность оказалась в годы войны в сложном положении. Продолжались разорение и обнищание сельского населения Чечни (как чеченцев, так и казаков). Вместе с тем росла прослойка зажиточных жителей в аулах и казачьих станицах. Горская и казачья верхушки наживались на военных поставках, наблюдался рост дорогоизны в городах и фабричных поселках Терской области. Кризисные явления в сельском хозяйстве в Чечне способствовали росту торгового земледелия. Крупные землевладельцы наживались также на перепродажах нефтяных участков в окрестностях Грозного. Растущее социальное и имущественное неравенство еще более обостряло классовые противоречия в горских аулах и селах. Остро стоял земельный вопрос между горцами и казачеством. Все это создавало почву для будущих социальных и межнациональных конфликтов в крае. В годы Первой мировой войны значительно пострадало и животноводство Чечни. Падение производства зерновых, особенно кукурузы, остро сказалось на этой отрасли сельского хозяйства.

Ключевые слова: Первая мировая война, Чечня, социально-экономическое развитие, чеченцы, казаки, нефтяная промышленность Грозного, акционерная нефтяная компания, рабочие, крестьяне, забастовка, горцы-мусульмане, дикий раздел.

Введение

Война 1914 года, вовлекшая в военные действия почти половину земного шара, перевернувшая все мироустройство, приведшая к развалу могущественных империй, оставила зримый след в судьбах миллионов людей. Первая мировая война отрицательным образом сказалась на социально-экономическом развитии Чечни, которая с первых же дней войны опосредованно оказалась под влиянием стремительно развивающихся мировых военных событий.

Исследование влияния Первой мировой войны на социально-экономическое развитие российских регионов, несмотря на множество публикаций, посвященных данно-

му периоду времени, остается актуальной проблемой, поскольку процессы, происходившие в 1914–1918 гг., остаются еще недостаточно освещенными [4, с. 88].

Отношение населения Чечни к Первой мировой войне было разным [9, с. 307]. Горскому крестьянству были чужды военные интересы и большинство из них отрицательно отнеслись к начавшейся войне. Буржуазные и офицерские круги, казачья и горская верхушки войну поддержали изначально. Миллион рублей был пожертвован на нужды войны нефтяными монополиями Грозного [2, с. 86].

«С самого начала войны при покровительстве буржуазно-монархических слоев из горских верхов шло формирование «добровольческих» полков, которые вошли в Кавказскую туземную конную дивизию, более известную как «Дикая». В ее состав вошли шесть полков: Дагестанский, Кабардинский, Ингушский, Татарский, Чеченский и Черкесский. Командный состав состоял в основном из представителей горской знати» [6, с. 540–541].

Отношение различных слоев населения к войне

Горские крестьяне, как уже отмечалось, отнеслись к войне отрицательно. В составе Кавказской туземной конной дивизии воевало немало горских крестьян, вынужденных идти туда из-за тяжелых жизненных условий. Находясь на фронте, полки требовали постоянного пополнения. Несмотря на большие льготы, установленные добровольцам и их семьям, уже в 1915 г. возникли трудности с пополнением дивизии, а с 1916 г. приток добровольцев в нее почти прекратился [1, с. 19]. Тем не менее, «казаки и неказачье население, призванное на службу в действующую армию, действовали на Восточно-Европейском и Кавказском театрах боевых действий. В ходе операций они проявили высокий боевой дух, смелость и героизм. Многие казаки и горцы были награждены орденами, медалями и георгиевским оружием» [5, с. 342]. Социально-экономическое развитие Чечни в годы войны было сложным и противоречивым. Первая мировая война еще более усугубила положение народных масс, продолжались разорение и обнищание сельского населения Чечни, как чеченцев, так и казаков. Вместе с тем росла прослойка зажиточных жителей в аулах и казачьих станицах. Горская и казачья верхушки наживались на военных поставках, наблюдался рост дорогоизны в городах и фабричных поселках Терской области [3, с. 38].

Кризис, охвативший сельское хозяйство в России в годы войны, сказывался и на посевных площадях Северного Кавказа, в т. ч. и Чечни. Сокращение посевов частично было связано с мобилизацией на фронт горцев и казаков. Вывоз зерна с территории Чечни также сократился. Если до войны Чечня производила кукурузу главным образом на вывоз, то в рассматриваемый период сократились посевы и сбор зерновых культур в Грозненском округе на 50 %, в Веденском – на 31 % и т. д. [10, с. 221].

В годы Первой мировой войны значительно пострадало и животноводство Чечни. Падение производства зерновых, особенно кукурузы, остро сказалось на этой отрасли сельского хозяйства. Поголовье скота уже в первые годы войны сократилось на 14 %, подорожали сырье и мясо-молочные продукты. Кризисные явления в сельском хозяйстве в Чечне способствовали росту торгового земледелия. Крупные землевладельцы (А. Мирзоев, И. Арсанукаев, Шептукаевы, Арсамирзоевы и др.) наживались также на перепродажах нефтяных участков в окрестностях Грозного. Растущее социальное и имущественное неравенство еще более обостряло классовые противоречия в горских аулах и селах. Остро стоял земельный вопрос между горцами и казачеством. Все это создавало почву для будущих социальных и межнациональных конфликтов в крае [11, с. 90].

Динамично развивающаяся грозненская нефтяная промышленность оказалась в годы войны в сложном положении. Призыв в действующую армию квалифицированных рабочих (30 %) грозненских промыслов негативно сказался на добыче нефти. Усиливается приток чеченцев на нефтяные промыслы и заводы в годы войны: в основном это были представители равнинных и предгорных чеченских сел и аулов (Чечен-Аул, Старые Атаги, Гойты, Урус-Мартан и т. д.). В этот период также увеличивается доля казачества на нефтяных промыслах. Постоянно меняющийся состав рабочих, приток менее квалифицированных рабочих, неготовность Владикавказской железной дороги к перевозке большого количества нефти и т. д. негативно сказывались на развитии грозненской нефтяной промышленности. Но при этом нефтяная промышленность Грозного в отличие от других нефтяных районов России в годы войны занимает одно из ведущих мест в экономике страны. Высокосортный бензин, производимый из грозненской нефти, был необходим для авиации, Черноморского флота и Кавказского театра войны. В 1916 году увеличивается добыча нефти на грозненских промыслах за счет новых буровых скважин, но из-за плохой пропускной способности Владикавказской железной дороги поставки на фронт нефтяных продуктов стали срываться. В результате – угрожающие запасы нефти (16 млн пудов) скапливаются в Грозном в 1915 г., появляются проблемы с ввозом необходимых товаров и вывозом военных грузов.

В период войны в Грозном активную деятельность развернули Русско-Азиатский, Азовско-Донской, Волжско-Камский банки, Тифлисский коммерческий банк, вклады и текущие счета которых постоянно увеличивались. По существу они же являлись и главными акционерами нефтяных компаний и кредиторами местных (чеченских и русских) нефтепромышленников: Арсамироевых, Мациевых, Эльмурзаевых, Крилликовых, Месяцевых и т. д. Все это свидетельствовало о том, что буржуазия наживалась на войне, хотя в начале (лишь в первые месяцы) войны отмечались рыночные потрясения, замешательство капиталистов, заминки в коммерческих сделках и торговых операциях.

Нефтяные монополии и тресты в Грозном («Товарищество братьев Нобель», «Ройял Датч Шелл транспорт», «Русская генеральная нефтяная корпорация», фирма «Ахвердов и К°», «Русское товарищество» и т. д.) активно извлекали большие прибыли из биржевых сделок, разных торговых операций, активно занимались скупкой земель. Также в годы войны организовывались новые нефтяные компании, огромные капиталы вкладывались в грозненскую нефтяную промышленность, шла ожесточенная конкуренция между указанными нефтяными монополиями. В то же время в годы войны эти монополии были едины в борьбе против рабочего движения на нефтяных предприятиях. Положение трудящихся становилось невыносимым: росли цены, снизилась реальная заработная плата рабочих.

Забастовочное движение на нефтяных промыслах Грозного активизируется в 1916 году. В результате июньской забастовки рабочих местной властью было решено увеличить заработную плату на 15 %, повысить военное пособие семьям и т. д. Выступления рабочих неоднократно поддерживались массовыми выступлениями горских крестьян (Автуры, Аксай, Ведено), а также беднейшей части казачества (ст. Михайловская, Щедринская, Старогладковская). Для усмирения восставших использовались войска. К примеру, против аксайских крестьян кавказские власти бросили регулярные воинские части во главе с генералом Степановым. Восстание было жестоко подавлено, активные участники арестованы, более 20 человек преданы военно-полевому суду. На аксаевских крестьян возложили обязанность содержать роту солдат и сотню казаков, жителям селения было запрещено носить оружие [7, с. 79].

Заключение

Участие горцев в Первой мировой войне (имеется в виду ратный подвиг Кавказской туземной конной дивизии на фронтах) было, с военной точки зрения, весьма успешным, но, с точки зрения экономической, война имела для всего населения Чечни катастрофические последствия.

Несмотря на то что хозяйства горцев не пострадали от военных действий напрямую, но они понесли значительный косвенный ущерб. С ухудшением внутриполитической ситуации в стране местные власти не в состоянии были решать насущные проблемы населения, которое в годы войны стало стремительно нищать.

В Грозном остро ощущалась дороговизна продуктов питания, жилья, в селах и станицах не хватало промышленных товаров, орудий труда. Непомерно росли налоги с населения. Вводились новые налоги и повинности. Положение горцев еще более усугублялось принятым 25 июня 1916 года указом царя «О привлечении реквизиционным порядком на время настоящей войны освобожденных от воинской повинности инородцев империи». Этим указом «местным властям предоставлялось право принудительно мобилизовать горцев-мусульман на сооружение оборонительных объектов и на другие необходимые работы в районе действующей армии и в тылу» [8, с. 151].

Все эти факторы стали благоприятной почвой для развития революционных настроений у значительной части населения Чечни, которая, как и вся Российская империя, стояла на пороге Великой русской революции 1917 г., логичным следствием которой стал крах сложившейся государственности.

Литература

1. Гарунова Н.Н., Базна (Подмогильная) И.А. Развитие агропромышленной инфраструктуры Предкавказья в контексте процессов вовлечения региона в сферу геополитических интересов России во второй половине XIX – начале XX в. (на примере Ставропольской губернии и Терской области) // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2018. – Т. 33, вып. 4. – С. 19–24.
2. Ефимова Е.А., Захаров А.В. Экономический кризис и проблема ценообразования в условиях Первой мировой войны // Актуальные проблемы современного гуманитарного знания: межвузовский сборник научных трудов / под ред. В.И. Бегинина, Е.Б. Дудниковой. – Саратов: Саратовский источник, 2015. – С. 86–93.
3. Жеймо М. Геополитические условия развития восточных границ Польши после окончания Первой мировой войны (сообщение второе) // Проблемы межрегиональных связей. – 2019. – Т. 1, № 14–1. – С. 38–41.
4. Идрисов Ю.М., Абдусаламов М.П.-Б. Социально-экономическая и политическая обстановка в Дагестане в годы Первой мировой войны // Вестник Института истории, археологии и этнографии. – 2015. – № 1 (41). – С. 88–90.
5. Исаенко Л.А., Бёше Б. Кооперация России в период Первой мировой войны // Вестник Белгородского университета кооперации, экономики и права. – 2015. – № 1 (53). – С. 342–347.
6. История народов Северного Кавказа (конец XVIII в. – 1917 г.) / Нарочницкий А.Л., Гаджиев В.Г., Гриценко Н.П. и др.; отв. ред. А.Л. Нарочницкий; АН СССР, Ин-т истории СССР и др. – М.: Наука, 1988. – 659 с.
7. Орешин С.А. Политика белогвардейцев в Дагестане в 1919 – начале 1920 г. // Российская история. – 2021. – № 1. – С. 79–90.

8. *Магарамов Ш.А.* Борьба мировых держав за господство над Западными «воротами» Каспия // Вопросы истории. – 2019. – № 2. – С. 151–157. – Режим доступа: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/52734346>

9. *Федорова А.Ю.* Сравнение экономических показателей Российской империи до и после Первой мировой войны // Инновационная наука. – 2015. – Т. 1, № 5 (5). – С. 307–309.

10. *Хубулова С.А.* Патриотический подъем народов Терской области в годы Первой мировой войны // Проблема социально-политического развития народов Северного Кавказа в последней трети XIX – начале XX в.: материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 100-летию Первой мировой войны (г. Грозный, 22 апреля 2014 г.). – Грозный: Издательство ЧГУ, 2014.

11. *Оборский Е.Ю.* Влияние Первой мировой войны на настроения жителей Северного Кавказа // Культурное измерение войны: Первая мировая война в образах, в памяти и истории (к 70-летию факультета истории, философии и искусств). Материалы Международной конференции (г. Ставрополь, 23–26 октября 2014 г.). – Ставрополь: Изд-во Северо-Кавказского федерального университета, 2015. – С. 90–94.

References

1. Garunova N.N. Bazna (Podmogilnaya) I.A. development of the agro-industrial infrastructure of the Ciscaucasia in the context of the processes of involving the region in the sphere of Russia's geopolitical interests in the second half of the 19th – early 20th centuries. (on the example of the Stavropol province and the Terek region) // Bulletin of the Dagestan State University. Series 2: Humanities. – 2018. – Vol. 33, No. 4. – Pp. 19–24.
2. Efimova E.A., Zakharov A.V. economic crisis and the problem of pricing in the conditions of the First World War // Actual problems of modern humanitarian knowledge. Interuniversity collection of scientific papers. Edited by V.I. Beginin, E.B. Dudnikova. – Saratov, 2015. – Pp. 86–93.
3. Zeimo M. Geopolitical conditions for the development of eastern borders after the First World War (part II) // Problems of interregional ties. 2019. Vol. 1. No. 14-1. Pp. 38–41.
4. Idrisov Yu.M., Abdusalamov M.P-B. Socio-economic and political situation in Dagestan during the First World War // Bulletin of the Institute of History, Archeology and Ethnography. – 2015. – No. 1 (41). – Pp. 88–90.
5. Isaenko L.A., Boeshe B. Cooperation of Russia during the First World War // Bulletin of the Belgorod University of Cooperation, Economics and Law. – 2015. – No. 1 (53). – Pp. 342–347.
6. The history of the peoples of the North Caucasus (end of the 18th century – 1917) / Narochnitsky A.L., Gadzhiev V.G., Gritsenko N.P. and others; Resp. ed. A.L. Narochnitsky; Academy of Sciences of the USSR, Institute of History of the USSR, etc. – Moscow: Nauka, 1988. – 659 p.
7. Oreshin S.A. The policy of the White Guards in Dagestan in 1919 – early 1920 // Russian history. – 2021. – No. 1. – Pp. 79–90.
8. Magaramov Sh.A. Struggle of world powers for domination over the Western "gates" of the Caspian // Questions of history. – 2019. – No. 2. – Pp. 151–157. <https://dlib.eastview.com/browse/doc/52734346>
9. Fedorova A.Yu. Comparison of economic indicators of the Russian Empire before and after the First World War // Innovative Science. – 2015. – Т. 1, No. 5 (5). – Pp. 307–309.
10. Khubulova S.A. Patriotic upsurge of the peoples of the Terek region during the First World War // The problem of socio-political development of the peoples of the North

Caucasus in the last third of the XIX – early XX centuries. Materials of the All-Russian scientific-practical conference dedicated to the 100th anniversary of the First World War. Grozny, April 22, 2015. – Grozny, 2015. – 221 p.

11. Oborsky E.Yu. The influence of the First World War on the mood of the inhabitants of the North Caucasus // Cultural dimension of war: The First World War in images, in memory and history (to the 70th anniversary of the Faculty of History, Philosophy and Arts). Materials of the international conference. – Stavropol, 2015. – Pp. 90–94.

Поступила в редакцию 12 мая 2021 г.

UDC 336.71

DOI: 10.21779/2542-0313-2021-36-3-31-36

First World War Influence on the Social-Economic Development of Chechnya

B.B.-A. Abdulvahabova¹, F.G. Gadzhieva²

¹ Chechen State University; Russia, Grozny, 364024, A. Sheripov st., 32;

² Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a; fajrida.ist@mail.ru

The First World War is one of the most tragic events of the 20th century. The article examines the negative impact of the First World War on the socio-economic development of Chechnya, on the development of the Grozny oil industry, on the consequences of the war for various social strata of Chechnya. Attention is focused on how the war changed the habitual way of farmers, townspeople who, without being in war zones, experienced all the hardships of the military order.

The negative attitude of the mountain peasantry to the war is analyzed. It is considered how the dynamically developing Grozny oil industry found itself in a difficult situation during the war years. The impoverishment of the rural population of Chechnya (both Chechens and Cossacks) continued while a stratum of prosperous residents grew in the auls and Cossack villages. The mountain and Cossack elite profited from military supplies and from the high costs, which grew alarmingly in the cities and factory settlements of the Terek region. The crisis in agriculture in Chechnya contributed to the growth of commercial agriculture. Large landowners also profited from the resale of oil plots in the vicinity of Grozny. The growing social and property inequality further exacerbated class contradictions in mountain auls and villages. The land issue between the highlanders and the Cossacks was acute. All this created the basis for future social and interethnic conflicts in the region. During the First World War, livestock breeding in Chechnya also suffered significantly.

The fall in grain production, especially corn, had an acute impact on this sector of agriculture.

Keywords: *World War, Chechnya, social-economic development, Chechens, Cossacks, oil industry of Grozny, joint-stock oil company, workers, peasants, strike, Muslim mountaineers, wild division.*

Received 12 May 2021